

# 如何搞好企业的环境统计工作

张爱英, 李志刚

(河南煤化鹤煤集团环保处, 鹤壁 458000)

**摘要:**随着环境保护和节能减排工作的深入开展,环境统计在企业环境管理中的作用和地位也愈加重要。在现代企业环境管理中,环境统计是其重要支撑,离开了环境统计,环境管理就成为无源之水、空中楼阁,也就根本谈不上规范的环境管理。做好企业的环境统计,企业领导重视是关键;环境统计人员是基础;环境统计分析是手段。

**关键词:**搞好;企业;环境统计

中图分类号:X322

文献标识码:A

文章编号:1006-8759(2012)02-0063-02

随着世界经济的高速发展,各国经济已进入工业化或后工业化时代,但同时环境问题大量出现,资源、环境已成为经济发展重要制约性因素。环境与经济协调发展,走可持续发展之路,已成为社会各界的共识。要想解决企业的环境问题,前提条件是科学的认识环境,就必须对企业的环境现象进行系统的调查研究,而环境统计是向社会作环境调查研究的一种重要工具,是认识客观世界的一种有力武器,是企业环境管理的基础。

## 1 企业环境统计的主要内容

1972年第一次国际环保大会——联合国人类环境会议在瑞典斯德哥尔摩召开之后,为解决日益严重的环境问题,各国相继建立了环境统计制度,开展了环境统计工作。环境统计是用数字反映并计量人类活动引起的环境变化和环境变化对人类影响的工作。环境统计可为政府部门或企业制定环境政策、环境规划或环境计划,预测环境资源的承载能力等提供依据。

企业环境统计是指对企业生产活动过程中与环境管理有关的各种状况的统计,其主要内容包括:①环境质量统计,包括环境监测情况、各种污染物排放情况、厂区绿化面积等;②污染物排放与处理状况统计,包括总用水量、新鲜用水量、循环用水量、废气、废水、废渣的排放量等;③污染物综

合利用统计,包括污染物产生量以及污染物利用量等;④污染治理统计,包括治理项目数、竣工投产项目数、治理投资额及完成情况等;⑤污染影响统计,包括排污费总额、赔款总额、污染事故项数、职业病医疗、保健费用总额等;⑥环境费用统计,包括污染物防治费用、处置费用、赔偿费、环境科研和监测管理费等。

## 2 企业环境统计的特点

环境统计属于社会经济统计的范畴,因此它具有社会经济统计的一般性特点,如数量性、工具性、社会性等等。企业环境统计又有其自身特点:①重要性:企业环境统计既是企业环境保护工作的重要内容,也是加强污染减排监督管理的重要基础,又是企业制定环境政策措施、加强环境管理的重要依据。只有强化企业环境统计工作,才能提高环境统计数据的准确性和真实性,为搞好企业环境管理工作提供支撑。②广泛性:企业环境统计涉及企业环境保护基本情况,如“三废”产生、排放、去除和综合利用情况,废水、废气、废渣处理设施运行情况,每个项目又具体细分为若干子项目,几乎含盖了企业生产的各个方面和环节。③技术性。企业环境统计的主要数据来自环境监测,环境监测技术的完善程度,对环境统计工作起着至关重要的作用。特别是当前污染减排核查要求采用监测数据或实际产排污系数、物料衡算办法来核算企业污染物排放量和减排量,这就对企业环境统计技术方法提出了新的、更高的要求。

收稿日期:2011-12-10

第一作者简介:张爱英(1966-),女,河南安阳人,经济师,1993年毕业于河南财经学院,现从事环境保护工作。

### 3 如何搞好企业的环境统计工作

随着环境管理和经济管理工作的深入发展,对环境统计工作也在不断地提出了新的要求,环境统计指标和统计范围不断扩大。当前提高经济效益,实现经济效益、环境效益和社会效益有机统一已成为环境管理工作的中心任务,这必将进一步促进企业环境统计的深入开展。那么如何搞好企业的环境统计工作呢?

#### 3.1 要充分认识环境统计在企业环境管理中的基础地位和重要作用

环境统计是环境保护工作的重要组成部分,是加强环境管理的基本手段,是编制环境规划和进行环境质量评价的可靠基础,如果没有环境统计的信息监督,也就谈不上真正的环境管理。因此,企业要搞好环境保护工作,就必须打好基础,更加重视环境统计工作,提供必要的人力、物力,尤其要重视人员的培训。

#### 3.2 要重视企业环境统计工作中存在的实际问题

目前,企业领导对环境统计工作的重要性普遍认识不足,且存有偏见,认为环境统计就是填个报表,要几个数字应付一下上面就完了,而没有真正把环境统计放在应有的位置,对于一些环境问题的处理就事论事,仅仅停留在抓治理、抓达标的表面现象上,得过且过,很少运用定量的数字语言来表示和评价环境污染状况、污染治理成果及达到的水平等。导致企业环境统计人员工作作风浮躁,要么看领导眼色行事,不实事求是,报喜不报忧;要么不深入实际调查研究,坐在办公室用电话向有关部门要几个数据汇总上报,既不去核实数据的真实性,也不去潜心做环境统计分析。另外,由于企业领导不重视,企业环境统计人员自己也轻视本职工作,认为环境统计工作不出成绩,从内心讲也不愿意去钻研环境统计业务,久而久之,造成企业专职环境统计人员不固定,调整频繁,直接影响到企业环境统计工作的衔接和有计划地开展。

#### 3.3 要切实加强对企业环境统计工作的领导

环境统计是社会经济统计的重要组成部分,是一个由调查、整理、分析和预测等环节组成的全过程,不仅仅是统计报表的简单汇总。要保证这个全过程的完成,就需要企业切实加强对这项工作的领导。企业环境统计指标涉及环境质量、污染物排放与处理状况、污染物综合利用、污染治理、污染影响、环境费用等多项内容,仅仅依靠环境统计人员本身去开展工作有很大难度,必须得到企业领导的协调、支持以及相关单位、部门的密切配合。同时环境统计人员也要主动深入现场开展调查研究,注重调查研究和本职业务学习,不断提高自身政治业务素质。

#### 3.4 要逐步提高环境统计分析的质量

环境统计分析是整个环境统计工作中的一个重要环节,只有把统计数据所反映的环境现象的感性认识上升为理性认识,才能从中揭示环境变化与企业安全生产和经济发展的内在联系及环境发展变化的规律,才能不断地发现新情况、新问题,并由此采取对策指导企业环境保护实际工作。因此,必须逐步提高企业环境统计分析的质量,企业环境统计人员要抓住环境统计全过程中的薄弱环节,尽量利用其它专业统计已有的各种资料,进行全面、系统地分析研究,真正使环境统计结果能及时反映企业有关环境保护的实际执行情况,为领导决策提供科学、可靠的依据。

### 4 结语

一个企业如果没有科学的环境统计数据为依据,其环境管理就如空中楼阁,虚而不实,企业的环境管理就不能很好地找到切入点,企业制订发展规划也很难找到着力点。因此,强化企业环境统计工作,对企业实现又好又快发展具有重要而现实的意义。